

有能力有智慧解决南海问题

杨洁篪答记者问 称中国要在热点问题上发挥负责任的大国作用

昨天上午，十一届全国人大五次会议在人民大会堂金色大厅举行新闻发布会，外交部长杨洁篪就中国的外交政策和对外关系回答了中外记者的提问。



在热点问题上要发挥中国负责任的大国作用

在回顾中国外交的近10年历程时，杨洁篪说，这10年既是世界大发展、大变革、大调整的10年，也是中国外交取得丰硕成果的10年。

杨洁篪认为，当前国际形势的变化是复杂的，国际金融危机的深层次影响正在显现，气候变化、能源安全等问题也相当突出。这些问题对今后一个时期的国际形势的发展和外交工作产生深刻的影响。对一些国际问题，中国倡导通过谈判来解决问题，处理国际和地区问题，特别是在处理热点问题上，要发挥中国负责任的大国作用，加强与世界各国、组织的友好合作，促进共同利益，携手应对挑战。

上合组织将建多边合作保障机制

在回答俄罗斯记者对于普京当选的态度时，杨洁篪表示，俄罗斯顺利举行大选，胡锦涛主席向普京发去贺电，我们预祝俄罗斯人民在国家富强、民族振兴的道路上走得更好，中国政府将坚定不移地和俄罗斯一起推进战略合作伙伴关系，全面加强两国务实合作。

此外，今年中方将主持上海合作组织的峰会，主题是深化睦邻友好，规划美好未来。这次会议的主要议题是：深化上合组织的各项合作措施，制订未来10年的发展战略；部署下一阶段的务实合作，特别是建立多边合作的融资保障机制；就国际和地区形势进行讨论，完善上合组织应对威胁本地区安全的事态和措施。

希望美国尊重中国的利益和关切

华尔街日报记者问，中国是否将美国把战略中心转到亚洲看做威胁，如果是的话，中国将采取哪些反制措施来应对？

对此，杨洁篪表示，今年是中美《上海公报》发表40周年，虽然经历了不少风风雨雨，但中美关系总的态势是向前发展。中美的交往史已经揭示：和则两利，斗则俱伤。保持中美关系的健康发展，是两国的共同责任，也符合国际社会的根本利益。即便两国存在一些分歧和矛盾，但总的发展势头是向前的，而不是后退。在处理中美关系方面，一是应坚持在战略的高度处理和看待双方关系，牢牢把握两国伙伴关系的大方向，双方应始终坚持中美三个联合公报和中美联合声明的原则，美方尤其要恪守承诺，慎重妥善处理台湾、涉藏等涉及中国核心利益的问题，双方要继续通过互访和对话，来加深沟通协调，排除各种干扰，以便建立起中美之间良性互动的新局面。

杨洁篪认为，亚太地区的根本态势是谋和平、求发展、促合作，这是大势所趋，不可阻挡。中国在国际社会中和各国是平等的一员，中国的道路条条通向亚太，条条通向世界，有关各方应致力于亚太地区的和平稳定，希望并欢迎美国在这一地区发挥建设性的作用，也希望美国尊重中国的利益和关切，和其他各国一起建立更加稳定和发展的亚太地区。

中美密切沟通叙利亚和伊朗问题

杨洁篪介绍说，在叙利亚和伊朗问题上，中美之间保持着密切的沟通，中东地区的和平稳

定发展，是符合中东地区人民的根本利益的，也是符合国际社会的根本利益的。这是中国处理中东有关问题的出发点和立足点。

在伊朗的核问题上，中国反对中东地区任何国家发展核武器，同时我们尊重任何国家和平利用核能的权利，我们认为，应通过对话而不是对抗，通过合作而不是制裁来解决问题，我们反对单方制裁。同时，中方非常重视六国与伊朗的谈判机制，这六国就包括了美国和中国。在这个机制里，中方同美国、俄罗斯、欧盟等国家和组织保持着密切合作，希望能尽早举行下一轮会谈，以推进解决伊朗核问题的进程。

中国和周边国家有能力解决南海问题

杨洁篪说，这个世界是一个很不平静的世界，有人拿着大喇叭，有人只有小喇叭，有人没有喇叭。但他始终认为，数字比喇叭重要。中国现在已经成为周边大多数国家最大的贸易伙伴，在各领域合作的广度和深度都是前所未有的。

对同周边国家存在的分歧，杨洁篪表示致力于通过对话、协商来解决争议，我们也希望其他国家尊重中国的正当权益，避免单方面的行为使形势复杂化。

在南海问题上，中方一贯主张以事实为基础，由直接当事国通过谈判妥善解决南海争议，我们的态度是搁置争议，共同开发。

杨洁篪还指出，中方同东盟国家就《南海各方行为宣言》指导方针达成一致，中国和有关国家有能力有智慧处理好南海问题，共同维护南海地区的和平与稳定。 据新华社、《北京晚报》

GREE 格力
掌握核心科技

贺 格力变频技术荣获国家科技进步奖

好变频 1赫兹

万人空巷抢格力

今年无法逾越的空调盛宴！

抢购空调的最佳时机！

关注 格力

12年仅此一次！

惊天优惠，就在万人空巷抢格力！

格力空调“重磅炸弹”投向河南！

比找熟人、找领导、找关系更便宜！

11年没抢到，后悔一年！12年抢到了，再不后悔！

3月9日开始认筹期间，缴纳200元认筹金即可参加惊天优惠，并免费获赠“不锈钢双层内胆”水杯一个，水杯数量有限，先认先得，赠完为止。

详情请咨询全省格力专卖店及卖场格力专柜

好空调·格力造